

УДК 341

К. В. Фельдшерова

*студент 3 курса юридического факультета
Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина*

Д. М. Чарыева

*студент 3 курса юридического факультета
Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина*

ВЛИЯНИЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ НА ПСИХИКУ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

На протяжении всей истории человечество не раз сталкивалось с таким явлением как терроризм, под которым понимается любая насильственная деятельность, совершаемая с целью устрашения населения, для изменения политической, экономической ситуации как в определенном государстве, так и в мире.

Терроризм включает в себя такое понятие, как террористические акты, которые призваны демонстрировать обществу бессилие власти. Они создают прецеденты неповиновения и сопротивления власти, практически всегда стараются ударить по экономике определенной страны, снизить её инвестиционную привлекательность. Несомненно, террористические акты оказывают большое влияние, как на взрослых, так и на несовершеннолетних.

Несовершеннолетним признается человек, не достигший возраста 18 лет, с достижением которого наступает полная дееспособность. Лица, которые не достигли совершеннолетия, принято подразделять на малолетних и подростков, у которых, в зависимости от возраста, различается объем их дееспособности.

Малолетние – лица, не достигшие возраста 14 лет.

Подростки – лица, находящиеся в возрасте от 14 до 18 лет.

Законодатель ограничил дееспособность несовершеннолетних в силу ряда причин. Они ещё не могут в полной мере отдавать отчеты своим действиям, руководить ими. Благодаря своим психическим особенностям дети в большей мере подвержены влиянию отрицательных образцов. Ведь именно до достижения совершеннолетия формируются идеалы, цели в жизни. Поэтому и террористические акты могут оказать на них негативное воздействие.

Малолетние не в полной мере понимают, в чем же состоит суть терроризма, какие цели он преследует, не могут осознать последствия, которые повлечет данный негативный акт. Как правило, школьники задают много вопросов, но получая на них ответы, могут неправильно истолковывать полученную информацию. Лица, изучающие детей, утвер-

ждают, что они понимают окончательных характер смерти, но считают, что она случается только со стариками.

С подростками немного иная ситуация. Они находятся в том возрасте, когда у них формируются цели в жизни. Практически все подростки осознают негативные последствия террористического акта, но не всех они пугают. Ведь в какой-то мере террористические акты – это «власть», это мера запугивания населения, а подростки как раз и хотят показаться крутыми, хотят показать всем остальным, что они лучше, что их стоит бояться. Страшно даже подумать, как могут использовать лица, занимающиеся терроризмом, несовершеннолетних для достижения своих преступных целей. Ведь именно малолетние и подростки поддаются влиянию со стороны окружающих больше, чем совершеннолетние граждане.

Мы провели небольшое исследование, в котором опрашивали несовершеннолетних, а именно малолетних в возрасте 11–13 лет, подростков в возрасте 16–17 лет.

Исследование представляло собой сбор данных анкеты, которая содержала следующие вопросы: интересуетесь ли вы политическими новостями, какие эмоции вызывают у вас террористические акты, считаете ли вы, что при помощи террористических актов можно добиться поставленных целей. Малолетним и подросткам задавались одинаковые вопросы, так как мы ставили перед собой цель изучить их мнение, а после сравнить.

Исследование показало, что 40 % малолетних не интересуются политическими новостями, 35 % было просто все равно на политическую обстановку в мире, а 25 % указали, что им интересна такая категория новостей. Из этого следует сделать вывод, что хоть и небольшой процент, но все же есть дети, которые следят за политической ситуацией.

На вопрос, какие эмоции вызывают террористические акты, 55 % малолетних ответили, что отрицательные, а это, безусловно, радует. Но минусом является то, что 25 % ответили, что терроризм вызывает у них положительные эмоции. Однако когда просили школьников описать своими словами, что они понимают под терроризмом, они не смогли ответить ничего внятного, то есть дети приблизительно имеют представление, что это такое, но это им не совсем понятно, хоть и вызывает определенный интерес. 20 % школьников ответили, что им все равно, и они об этом не задумываются.

Следующий вопрос: «Считаете ли вы, что при помощи террористических актов можно добиться поставленных целей?» – показал, что 40% малолетних считают возможным достижение поставленных целей путем осуществления террористических актов, т.е. школьники считают терроризм эффективным средством достижения различных отрицательных целей. Довольно большой процент считает, что при помощи террори-

стических актов ничего добиться не возможно, а именно 35 %. 25 % ответили, что им все равно.

Далее проводилось изучение мнения подростков, 85 % которых утверждали, что интересуются политическими новостями, 15 % ответили, что им это неинтересно.

На вопрос «Какие эмоции у вас вызывают террористические акты?», 100 % опрашиваемых ответили, что отрицательные. Тут уже наблюдается расхождение между мнением подростков и малолетних. Очевидно, что лица, достигшие 16–17 лет, в большей мере осознают всю серьезность сложившейся ситуации, понимают, какие последствия могут повлечь террористические акты.

Последний вопрос анкеты «считаете ли вы, что при помощи террористических актов можно добиться каких-либо целей» показал, что 92 % уверены, что невозможно, и лишь 8 % ответили положительно. То есть они осознают, что терроризм повлечет напрасные жертвы и ухудшит политическую, экономическую ситуацию в стране. Также никто из подростков не ответил, что ему все равно, а значит, что они уже имеют сложившуюся точку зрения относительно данного негативного явления. От подростков даже поступали предложения, как можно предотвратить террористические акты. Например, усиление контроля внутри государства, создание и развитие проектов против терроризма.

У любой проблемы есть решение. Несовершеннолетние граждане – психологически неустойчивая категория лиц. Дети, в соответствии с законодательством, являются недееспособными, а согласно исследованиям их психики, не могут осознавать и руководить своими действиями в полной мере. Это привлекает лиц, которые организуют террористические акты, ведь завлекая детей и становясь в их глазах «идеалом», преступник получит поддержку несовершеннолетнего. Как правило, за преступниками и правонарушителями следуют дети, которым не хватает родительского внимания, которых игнорируют сверстники, тем самым давая им возможность таким способом показать себя окружающим. Взрослым следует поощрять подростка при участии его в альтруистической деятельности, также следует поощрять несовершеннолетних, если они высказывают свои надежды и опасения по поводу террористического акта. Это повлечет за собой лишение террористов хоть какой-то поддержки населения, а без этого они не смогут вербовать новых людей в свои ряды.